

崇尚实干 勇争一流

## 沈东调研全区各镇、开发区、街道

本报讯 (记者 朱梦琪) 底蕴深厚,未来可期。11月17日—24日,区委书记沈东以实地走访、听取汇报、谈心谈话的方式,集中调研全区各镇、开发区、街道,强调要深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,找准武进自身的发展节奏,坚定信心,鼓足干劲,崇尚实干、勇争一流,以高度的改革自觉和抓落实的坚定行动,健全推动经济高质量发展体制机制,奋力在发展新质生产力上走在前、做示范,努力交出中国式现代化武进新实践高分答卷。

“规划在城市发展中发挥着基础性、前瞻性、引领性作用,以规划为引领,就是要系统谋划镇域经济发展的总体目标和阶段性目标,形成未来镇域经济发展的牵引力和驱动力。”每到一地,沈东首先会翻阅该地的规划战略图,详细了解区域发展的过去、现在以及未来。他要求,各镇、开发区、街道要深入研究规划,紧扣武进城市发展定位,把握内在规律,以改革为导向、高品质为需求,围绕集聚高端要素、发展高端产业、促进产城融合等重点工作,坚持高起点规划、高标准建设、高水平管理,科学配置基础设施、公共服务等资源,持续完善城市功能、补齐民生短板、提升城市品质、优化城市环境,以规划先行引领现代化城市建设。

在武进国家高新区、常州西太湖科技产业园,沈东详细了解了解了开发区的机构设置、人员编制、管理运行、综合效益等情况。每到一处,他都坐下来同相关同志深入交流,特别是对体制机制问题非常关注、问得很细。他指出,加快片区开发、推进城市建设是推动城市高质量发展的必然要求,从区级层面到各镇、开发区、街道,都要理顺城市建设体制,坚持高位推动,完善组织架构,明确责任分工,规范运行规则,为更好提高效率、加快工作推进夯实体制机制保障。要迅速开展工作,加强统筹协调,认真梳理解决历史遗留问题,搞好前后衔接,突出重点、精准发力,制定更具针对性、指导性、可操作性的具体措施,加快推进片区开发和城市更新,全面提升城市发展能级。要做好调查研究,进一步理顺开发区与镇(街道)的关系、理顺国企与镇(街道)职能部门的关系。

“高水平的科技创新是发展新质生产力的核心要素,高效能的空间载体是发展新质生产力的重要抓手,高质量的创新主体是发展新质生产力的关键力量。”沈东在调研中表示,在百舸争流、加速奔跑的竞争格局中,全区上下要进一步增强紧迫感、责任感,积极践行“产城人”融合发展理念,坚持

产业强区、经济大镇、功能组团一体谋划,坚持产业为基、项目为王,凝心聚力、集智集策,促进生产要素高效整合、创新资源高效聚合,构筑产业链最优体系,全面推进产业链赋能、价值链攀升、创新链制胜,让企业“创”在武进,让武进“创”向未来;厚植产业集群最大优势,统筹推进传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育,让企业“群”雄竞起,让武进“群”英荟萃;打造产业园区最佳平台,加快推进园区从平面式向立体式、粗放式向集约式、制造型向研发型转变,让企业“圆”梦武进,让武进春色满“园”。

调研期间,沈东多次以“四不两直”方式前往嘉泽、前黄、牛塘等部分镇,边走边看,实地调研社会治理相关工作。他要求,各级各部门要坚持目标导向和问题导向相结合,坚决扛牢“促一方发展、保一方平安”的政治责任和“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力,全面梳理重点领域、重要场所风险隐患,做好各类矛盾风险化解工作,全力保障人民群众生命安全和社

会稳定。各级党员干部要以担当之勇,做到“新官”理“旧账”,全力化解安置房等历史遗留问题。同时要聚焦群众急难愁盼问题,持续丰富教育、医疗、

养老、托幼等公共资源供给,不断提升群众获得感、幸福感,为拼经济、抓发展营造和谐、稳定、良好环境。

临近年底,各项工作都已到了全力冲刺的关键时期。沈东每到一处,都特别强调,武进各级干部要拿出“崇尚实干、勇争一流”的劲头,昂扬扬的姿态,找准干的路径,一着不让快落实、快推进,落实落细省、市巩固增强经济回升向好态势政策措施,狠抓扩产投产、引进推进,持续招大引强、培优育强,用好专项债、特别国债政策,做好基础设施投资,加快重大项目建设。

此外,面对产业空间受限、布局零散的困扰,要进一步梳理资源、资产,深入研究如何转化的问题,坚持减量发展,划定“保障线”优化产业空间布局,推进“新试点”探索多元更新模式,探索“新模式”赋能产城融合发展,将产业用地更新作为破解资源瓶颈、谋划新机遇空间的抓手,全力以赴稳存量、谋增量、提质量,为常州乃至全省发展大局多挑担子、多作贡献。

“人在事上练,刀在石上磨。”调研期间,沈东多次强调,各级党组织要树好选人用人“风向标”,大力发现储备年轻干部,注重在基层一线和困难艰苦的地方培养锻炼年轻干部,尤其是强化实践磨炼,坚

持实干导向,把最优秀的干部派到前沿阵地、基层一线,把火热的实践作为最好的课堂,让年轻干部经风雨、见世面、壮筋骨、长才干。此外,要用好容错纠错“助推器”,聚焦破解“容什么、如何容、不敢容”等难题,建立并完善容错纠错机制,为担当者担当、为干事者撑腰,更广泛更有效地调动干部队伍的积极性。要打好严管厚爱“组合拳”,引导干部不懈担当。

## / 记者手记 /

强区、富民,必先强镇。镇域是发展的底座,是决定未来发展颇为关键的变量。进一步激活镇域经济,武进有基础、有需要、有潜力、有价值,大有空间可拓,大有潜力可挖,大有文章可做。

下一步,全区上下要进一步振奋精神、乘势而上,“干”字当头、“实”字为先,采取“上下结合”方式,崇尚实干、勇争一流,以更大的决心和力度发展镇域经济,进一步夯实底部支撑,加快构建武进高质量发展新格局。

## 武高新点“绿”成金 激发清洁生产新动能

本报讯 (记者 史莲寅) 近日,历时一年的“武进国家高新技术产业开发区清洁生产审核创新试点项目”顺利完成各项既定目标,试点成效获得社会各界的高度评价。183家被纳入试点范畴的园区企业以绿色创新走好清洁生产之路,进一步擦亮了武高新高质量发展的底色,为园区建设近零碳园区筑实基础。

2023年,生态环境部和国家发改委联合开展第二批清洁生产审核创新试点。作为“国家级生态工业示范园区”“国家级绿色园区”,武进国家高新区积极申报并成功入选试点。

此次试点工作,武高新

围绕自身产业特色,秉承“绿色创新,效益先行”的宗旨,成立“政+服+专”的园区清洁生产审核工作组,通过园区和生态环境部门、技术支撑单位等多方联动、形成合力,将园区内关键共性企业纳入本次试点范围,组织183家企业通过分级分类管理,有序梯次开展清洁生产。

值得一提的是,原本根据法规,一些规模小、污染少的企业可自愿开展清洁生产审核,但在试点工作推进过程中,企业进一步感受到了清洁生产的“含金量”,如可以科学降低能源、物料的消耗,以及积极应对越来越高的环境保护要求等,90多家此类企业积极加入清洁生产审核。“如今,园区企业清洁生产的覆盖面和参与度显著提升,也使园区的环境管理能力得到进一步提高。”武高新经济发展局局长助理

黄鹏介绍。

在生态环境部门的组织下,技术单位对183家企业组织开展了3次辅导大会,从中发现、梳理了企业面临的共性问题,并统一提出解决方案。对于企业的个性问题,则进行点对点帮扶,帮助企业解决清洁生产道路上的技术难题。

同时,试点工作以环境治理绩效为导向,鼓励企业以“低成本高效益”为核心理念,产出了一批“小而精”的方案。斯泰必鲁斯针对污泥产量过高的问题,运用鱼骨图分析法,精准识别出污泥含水率高的多重原因,并针对性地提出一批低成本解决方案,实现了在每月仅新增药剂费用821元的情况下减少污泥量3吨,每月降低污泥处置费用4350元。这不仅让企业尝到了清洁生产的甜头,更有效激发了其他企业推进清洁生产工作的动力。



位于“两湖”创新区核心区的南医大常州医疗健康科技园项目是江苏省重大民生保障项目,也是我市“532”发展战略重点项目。项目分两期建设,目前一期主体结构已全面封顶,预计2025年6月竣工交付。规划入驻学生1万人,覆盖本硕博各层次学历培养,助力常州打造新医科人才培养示范区和校地产教学研用合作新样板。

陆新 徐芊卉 摄

重点项目 进行时

滨湖科创城 智造武高新